

**В столице Казахстана на этой неделе проходил [саммит Шанхайской организации сотрудничества](#). Республику пощадило июльское солнце, температура в Астане не поднималась выше 20 градусов. Поэтому лидеры организации работали в комфортных условиях. Политический обозреватель «МИР 24» Анна Деркач наблюдала, как формировалась евразийская безопасность.**

Коллег по саммиту президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев приветствует на трех языках: английском, русском и китайском. Президент Беларуси Александр Лукашенко в приподнятом настроении. Глава российского МИД еще в июне заявил: Астанинский саммит для Минска станет историческим. «Самым первым актом саммита в Астане будет принятие Беларуси в полноправные члены ШОС», – сказал министр иностранных дел РФ Сергей Лавров.

Сказано – сделано.

«Уважаемый Александр Григорьевич, искренне поздравляю Вас! Уверен, сегодняшний день станет яркой страницей в истории Беларуси», – обратился к Лукашенко Токаев.

«На Астанинском саммите в Шанхайской семье случилось долгожданное прибавление. К организации официально присоединилась Беларусь. Так что самое популярное место для фотографии теперь выглядит намного ярче. Ведь здесь появился еще один флаг», – отметила журналист.

Полноправный участник шанхайской теперь уже десятки сразу предложил коллегам свежие идеи.

«В качестве приоритетного вопроса Беларусь рассматривает создание механизма двусторонних платежей в национальных валютах и коллективного финансового института ШОС. Мы все говорим, что мы большие, мы великие. И все дрожим перед этим долларом. Давайте сделаем определенные шаги, чтобы меньше зависеть от этого доллара», – предложил белорусский лидер.

О величии альянса говорят цифры. ШОС – это 40% населения планеты, 80% евразийского пространства, треть мирового ВВП. Индия и Китай – сильнейшие экономики планеты. ШОС первая в мире по углю, нефти, газу, черным, цветным и драгоценным металлам. Внешняя торговля стран-участниц ШОС больше 8 трлн долларов, это четверть всей мировой торговли. С Беларусью станет еще больше.

«Владимир Владимирович, добрый день. Анна Деркач, МТРК «Мир». [Беларусь с сегодняшнего дня официально в ШОС](#). Что это дает объединению? И какие возможности открываются для взаимодействия ШОС и Евразийского экономического союза?», – задала вопрос президенту России политический обозреватель «МИР 24».

«Беларусь остается крупнейшим экспортером минеральных удобрений, и для нее важно, какими маршрутами она поставляет свой товар. Важно, какими маршрутами и в какие страны она поставляет свою сельхозтехнику. Важно, какими маршрутами и что она может получать от стран ШОС. Это обоюдовыгодное решение. В известной степени это успех», – ответил Путин.

«Это часть Союзного государства. И мы заинтересованы в том, чтобы Союзное государство единым фронтом участвовало во всех международных процессах. Поэтому здесь, по-моему, все развивается в правильном направлении», – отметил Сергей Лавров.

Главы шанхайской теперь уже десятки подписали 25 документов, в том числе проект о развитии ШОС на ближайшее десятилетие. Торговля, энергетика, туризм, экология, сельское хозяйство – далеко не все отрасли, где есть перспективы для сближения.

«Сегодня на саммите мы согласились принять комплексные меры по упрощению торговых процедур и развитию электронной торговли», – отметил президент Узбекистана Шавкат Мирзиев.

Астанинский саммит – беспрецедентный по составу и количеству участников. На форум приехали почти 10 тысяч человек. Впервые в истории прошла встреча в формате «ШОС плюс» с участием лидеров Монголии, Азербайджана, Катара, Объединенных Арабских Эмиратов, Турции и Туркменистана.

«Мир, взаимное уважение, равноправие, сотрудничество – вместе с ШОС Туркменистан готов работать над их практическим воплощением», – заявил председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов.

Об авторитете Шанхайской организации сотрудничества можно судить уже по одному пресс-центру. В Астане для журналистов выделили целый дворец в несколько этажей. Это здание в форме гигантской пирамиды со стеклянным куполом, на котором

изображены 30 голубей – символ дружбы народов, проживающих в Казахстане.

В Астане на одной площадке впервые встретились представители тюркского и арабского миров. Генсек ООН Антониу Гутерреш отметил: такой диалог необходим. Геополитические конфликты не стихают, а дефицит доверия очень высок.

«Нам нужен мир от Судана до Сахеля, от Демократической Республики Конго до Сомали, от Мьянмы до Гаити. Что касается борьбы с терроризмом, ООН готова сотрудничать с ШОС по всему миру», – заявил Антониу Гутерреш.

Пока на карте большой Евразии полыхает, говорить о безопасности рано. ШОС решительно осудила военную операцию в секторе Газа. Гуманитарная катастрофа угрожает жителям анклава голодной смертью.

«Необходимо незамедлительно прекратить боевые действия и открыть гуманитарные коридоры для оказания содействия страдающим жителям сектора Газа», – заявил президент Таджикистана Эмомали Рахмон.

«В XXI веке необходимо выстраивать подлинную и неделимую глобальную безопасность. При этом инициативу должны взять на себя страны глобального большинства, поскольку самовлюбленный, эгоистичный Запад на такое оказался не способен», – отметил Лукашенко.

ШОС – пример того, как противостояние можно превратить в сотрудничество. Шанхайская организация создавалась для преодоления последствий советско-китайского раскола. Основной задачей было поддержание порядка на границе Китая с бывшими союзными республиками. Когда территориальные споры разрешились, ШОС не упразднили, а превратили в площадку для разностороннего партнерства. Сегодня ШОС – это 26 стран. 14 – партнеры по диалогу, и две страны – в статусе наблюдателя.

«Нашим совместным ответом на эти вызовы является укрепление «шанхайского духа» на основе взаимного доверия, взаимной выгоды, равноправия, учета интересов друг друга, открытости внешнему миру, отказа от конфронтации и конфликтов», – заявил президент Кыргызстана Садыр Жапаров.

Безопасность и сегодня приоритет для ШОС. Только масштабы уже другие и вызовов

больше: наркотрафик, контрабанда, международный терроризм.

«Именно на это нацелены принимаемые сегодня решения о преобразовании Региональной антитеррористической структуры ШОС в универсальный центр, который займется реагированием на весь спектр угроз безопасности, а также об учреждении антинаркотического центра в Душанбе», – подчеркнул президент России Владимир Путин.

Фундаментом нового многополярного мира могут стать ШОС и БРИКС. На их принципах основана инициатива «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие». Идея системы евразийской безопасности, предложенная Путиным, обрела конкретные очертания.

«Эта инициатива четко нацелена на выработку мер доверия и в сфере стабильности, и безопасности прежде всего в нашем общем Евразийском регионе, всем в равной степени, независимо от политического и экономического строя, принадлежности к той или иной религии и конфессии, особенностей культурного уклада. В таком же русле идет предложение России о создании в Евразии новой архитектуры сотрудничества, неделимой безопасности и развития. Многополярный мир стал реальностью», – заявил президент России.

В следующем году председательство в организации перейдет к Китаю. А ближайшей осенью Александр Лукашенко пригласил всех в гости в Минск. На белорусском языке. После завершения саммита флаг новой страны-участницы торжественно подняли в секретариате ШОС в Пекине.

Источник: [mir24.tv](http://mir24.tv)